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Та ня, Та неч ка, Та ню ша... Вы дат ні-
ца, пры га жу ня, спарт смен ка, ма ра ўсіх 
хлоп чы каў. Ёй прад каз ва лі зайз дрос ную 
бу ду чы ню — кар' ер ны рост, ма тэ ры яль-
ную за бяс пе ча насць, уда лае за муж жа... 
Та ня ўсіх рас ча ра ва ла — вы ска чы ла за-
муж, ледзь па спеў шы скон чыць шко лу, 
за Сла ві ка, які зо рак з не ба не ха паў, 
пра ца ваў на мяс цо вай аў та ба зе, а па 
ве ча рах на рошч ваў бі цэп сы ў мяс цо вай 
жа «ка чал цы»... «А праў да, ён па доб ны 
да ак цё ра Ці ха на ва?» — пы та ла ся Та ня 
ў сяб ро вак, пры жмур ва ю чы ад за мі ла-
ван ня во чы, і тыя, каб не рас ча роў ваць 
яе, згод на кі ва лі га ло ва мі. Хоць вы дат на 
ўсве дам ля лі, што ў Сла вы і ак цё ра Ці ха-
на ва з агуль на га — толь кі імя. Ня доб ра-
зыч ліў цам жа, якія спра ба ва лі ад кры та 
ад га ва рыць Та ню ад шлю бу — маў ляў, 
ні чо га доб ра га з гэ та га не атры ма ец ца,
за над та ж вы роз ныя, — дзяў чы на да ва-
ла су ро вы ад пор, за клі ка ю чы на да па-
мо гу цяж кую ар ты ле рыю ў вы гля дзе жа-
лез на га ар гу мен та: я яго вель мі ка хаю, 
ён ка хае мя не бяз меж на, і не трэ ба нам 
зайз дрос ціць.

Па сту по ва жарс ці ўляг лі ся, па ча лі ся 
звы чай ныя буд ні... З та го ча су мі ну ла га-
доў трыц цаць, а мо жа і больш...

* * *
У су бо ту Тац ця на Пят роў на, жан чы на 

«ў це ле» (як га во рыць са ма пра ся бе), 
пра чы на ец ца ра на, на дзя вае зя лё ны 
спар тыў ны кас цюм з на шы ты мі на ру ка-
вах чыр во на-бе лы мі па лос ка мі, за ла зіць 
на свой ро вар, які пад яе на по рам кры ху 
па трэск вае, і едзе ў кра му ата вар вац ца.
Ка лі праз га дзі ну вяр та ец ца, па ход ную 
сум ку, якая па буд нях слу жыць дам скай, 
а па вы хад ных — гас па дар чай, аж рас пі-
рае ад па ке таў з ежай.

Тац ця на Пят роў на асця рож на пар ку-
ец ца ка ля ўлас най ага ро джы, зды мае з 
ру ля свой каш тоў ны груз і, злёг ку куль-
га ю чы, ідзе па цэ мент най да рож цы ў бок 
до ма. Не да хо дзя чы да дзвя рэй, рэз ка 
збоч вае — ны рае ў кус тоўе пад вок на мі, 
ха ва ю чы ў за рас ні ку «пляш ку» для бу-
даў ні коў, што пе ра кры ва юць дах.

Па кі нуў шы бу тэль ку ў кус тах, ас тат няе 
ня се ў ха ту — ве ча рам да іх за про ша ны 
гос ці. Ну не тое каб гос ці ў пры стой ным 
сэн се гэ та га сло ва, а так, су се дзі. Га лі на 
са сва ім су жы це лем Сця па нам. У іх сем'-
ях та кая вось за вя дзён ка — ха дзіць адзін 
да ад на го па чар зе. Су мес ныя па ся дзел кі 
рэд ка ка лі не за кан чва юц ца свар кай, ад-
нак праз коль кі дзён усе зноў мі ра цца, і 
гас ця вая тра ды цыя пра цяг ва ец ца.

Коль кі ра зоў Та ня пра сі ла Сла ві ка, 
каб не лез са сва ім «ры лам» у свя тая 
свя тых — раз ва жан ні Сця па на (бы ло га 
ар мей ска га ма ё ра) пра кры зіс у су час-
ным вой ску... Звы чай на Сла вік да зва ляў 
Сця па ну вы ка зац ца, ста ран на ўслу хоў ва-
ю чы ся ў яго ма на ло гі і на пру жа на мор-
шча чы лоб, ка лі ў раз ва жан нях пры яце-
ля трап ля лі ся не зна ё мыя сло вы. Яно ж і 
зра зу ме ла: Сця пан — ча ла век ву чо ны, 
вай ско вы ін тэ лі гент, ня хай і раз жа ла ва ны 
пад ка нец служ бы за кра дзеж бен зі ну. А 
Сла вік у сва ім жыц ці, акра мя «ба ран кі» і 
ка бі ны гру за ві ка, ні чо га не ба чыў. І та му 
на вы ступ лен ні су се да ён рэ агуе заў сё-
ды ад ноль ка ва — бес цы ры мон на пе ра-
пы няе яго, гру ка ю чы ку ла ком па ста ле і 
звяр та ю чы ся не вя до ма да ка го з ад ной і 
той жа фра зай: «Па пу а сы вы ўсе!» Та кой 
аб ра зы Сця пан вы нес ці не мо жа — муж-

чы ны хві лін пяць ту за юць адзін ад на го 
«па-су сед ску» і ра зы хо дзяц ца. Ад нак са-
мае боль шае праз ты дзень ад крыў ды не 
за ста ец ца і сле ду.

* * *
У той дзень для су стрэ чы ме ла ся і ўво-

гу ле важ ная пад ста ва — но вы Та нін ве ла-
сі пед. Но вы-не но вы... Спа чат ку бра та ва 
жон ка, пэў на, з год раз во зі ла на ім пош-
ту. Ад нак ма ра Тац ця ны ўсё ж пе ра тва-
ры ла ся ў рэ аль насць — ула ма ла рад ню 
на «бар тар» у вы гля дзе дзвюх скры няў 
па мі до раў і ме ха буль бы (ба ла зе, год на 
іх вы даў ся ўра джай ны, а ў бра та свай го 
ага ро да ня ма).

Ве ла сі пед Тац ця не быў як нель га да-
рэ чы. І да свек ры ві ў вёс ку зма тац ца, 
і ў кра му, і да сы на, Ві та лі ка, на дру гі 
ка нец го ра да... За раз Ві та лік рас па неў, 
но су до ма не па каз вае, во зіць ней кае 
«на чаль ства». А ле тась, ка лі ма шы ну 
свай го шэ фа па біў і гро шы на ра монт 
тэр мі но ва шу каў, да ка го пры бег? Да яе, 
да ма ці. А ка лі ўнуч ка Во леч ка за хва рэ ла 
і ёй кан суль та цыі пра фе са раў ды да ра гія 
ле кі спат рэ бі лі ся — хто ўсіх зна ё мых на
но гі пад няў (па мя та юць яшчэ, як у Та нь-
кі кант роль ныя спіс ва лі, не за бы лі ся!)?
Ка бан чык, зноў жа, да рэ чы прый шоў ся 
— ад све жа нін кі ні хто са зна ё мых ды і 
дак та роў не ад мо віў ся, ні адзін ча ла век. 
І Во леч ку — яе со ней ка, яе адзі ную на 
гэ тым све це са праўд ную ра дасць — вы-
ра та ва лі.

Пас ля ня вест ка ма лую за бра ла і да 
ма ці ў вёс ку па да ла ся. Лепш, ска за ла, 
бу ду там жыць, чым у рай цэнт ры са свёк-
рам-ал ка го лі кам. Ня праў ду ска за ла, Сла-
вік не ал ка го лік. Ну, лю біць ча ла век вы-
піць — дык гэ та ж на свя ты! І яшчэ кры ху 
— ка лі су се дзі пры хо дзяць.

* * *
Га лі на са Сця па нам з'я ві лі ся пад ве-

чар — пры нес лі з са бой на стой ку ў бу-
тэль цы з-пад кань я ку і кру жок «паль цам 
пі ха най» каў ба сы. Та ня зла зі ла ў склеп 
па агур кі, на сма жы ла буль бы, па рэ за ла 

па лянд віч ку... Сла вік, як быў — у за вэдз-
га най «са до вай» май цы і за шмаль ца ва-
ных шор тах, якія ўвесь час спаў за лі з 
жы ва та, — так і плюх нуў ся за стол, на 
сваё лю бі мае мес ца ка ля плі ты. Ля ні ва 
па ці ка віў ся: «З якой на го ды сён ня са-
бра лі ся?» — і па да зро на ска са ву рыў ся 
на Сця па на: неш та за час ціў су сед. Мо жа, 
«жэрд ка» яго ху дая яму ўжо на да ку чы-
ла?.. Та ня ўсё яшчэ бе га ла з кух ні на 
ве ран ду. «Бач, як ста ра ец ца, — пра міль-
гну ла ў га ла ве. — З ча го б гэ та?»

«Ну, за ва шу па куп ку!» — ска заў пер-
шы тост Сця пан. Усе вы пі лі, і ён, на ка-
лоў шы на віл ку ка ва лак каў ба сы, узяў ся 

за сваю лю бі мую тэ му: «Ка лі я слу жыў у 
Ніж нім Та гі ле, у жон кі на ша га ка ман дзі ра 
так са ма быў ве ла сі пед. І яна на ім...»

Да лей Сла вік ужо не слу хаў. Не аб ме-
жа ва ная ні я кі мі рам ка мі фан та зія, па да-
грэ тая «зні зу» па ра мі на стой кі, ма ля ва ла 
яму са мыя змроч ныя сцэ ны: вось Тац ця-
на, як заў сё ды, куль га ю чы, па ды хо дзіць 
да ве ла сі пе да, за ла зіць на яго, на ціс кае 
на пе да лі і ім чыць у на прам ку блі жэй ша га 
бя рэз ні ка. А там... Там яе ча кае ву са ты су-
сед Сця пан у поў най ба я вой га тоў нас ці.

«За ка хан не!» — пра па нуе на ступ ны 
тост бра вы ад стаў нік Сця пан. На лі ва ю-
чы ся злос цю, Сла вік устае з-за ста ла і, 
чап ля ю чы ся за сця ну, вы хо дзіць у «ба-
коў ку», дзе скла дзе ны роз ныя па трэб ныя 
ў гас па дар цы рэ чы.

«Вой, гля дзі це, ся ке ру ўзяў!» — шэп ча 
збя ле лы мі вус на мі Га ля. За ва ро жа ны мі 
по зір ка мі гос ці со чаць за Сла ві кам. Той 
раз мах ва ец ца і з усёй сі лы на но сіць удар. 
Спа чат ку па ба гаж ні ку, по тым — па ру-
лі, па ко лах... Спі цы раз ля та юц ца ў роз-
ныя ба кі, як ігол кі. Та ня рвец ца да му жа, 
але Сця пан з Га лі най стрым лі ва юць яе. 
«Ды чорт з ім, не лезь. За раз су па ко іц ца, 
спаць ля жа. А ве ла сі пед... Па ду ма еш — 
ве ла сі пед! Не ча ла век жа. Ся дай лепш за 
стол. Трэ ці тост — за жан чын!»

Ала БЫ ВА ЛА ВА
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НУ, ЗА КА ХАН НЕ!..

ЧУ ЖОЕ — 
НЕ ТВАЁ

«Ка лі мы ба чым чый сці 
пры го жы і кам форт ны аў та-
ма біль ці ўтуль ную, доб ра 
аб стаў ле ную ква тэ ру, то заў-
сё ды ду ма ем, што нам гэ та 
вель мі па да ба ец ца і доб ра бы-
ло б мець та кі ж ці та кую ж...
Але ж чу жое — НЕ ТВАЁ. І мы ж 
(у пе ра важ най боль шас ці) 
не ле зем праз акно ў чу жую 
ма шы ну ці ква тэ ру! Бо ўсе 
доб ра ра зу ме ем, што гэ та не 
на ша, і шан цаў, каб яно ста ла 
на шым, ма ла, так? Ча му ж та-
ды, ка лі ба чым чу жых му жоў 

ці жо нак і яны нам па да ба-
юц ца, гэ ты «стоп-сіг нал» не 
спра цоў вае»?.. Ка лі ця пер не 
ра зу ме ем, дык ра на ці поз на 
ўсё роў на прый дзем да прос-
тай вы сно вы: ЧУ ЖОЕ НІ КО ЛІ 
НЕ СТА НЕ сва ім! Вы вад: жан-
чы ны, па ва жай це ся бе і не да-
зва ляй це са бе апус кац ца да 
ад но сі наў «сэ канд-хэнд».

Лю боў Зям ная

СА МА ВЫ БІ РА ЛА! 
«Па слу ха еш ча сам, як 

«кра са моў на» апіс ва юць 
сва іх бы лых (ды і дзе ю чых) 
су жэн цаў не ка то рыя жан чы-
ны, і за ду ма еш ся... Са мі ж іх 

вы бі ра лі! А да ся бе пры гэ тым 
— ні вод най прэ тэн зіі, маў ляў, 
я ўся та кая ра зум ная, пры го-
жая, пра віль ная...

Ага!.. Я так са ма бы ла не ў 
за хап лен ні ад улас на га му жа, 
але ж СА МА вы бі ра ла! Са ма 
вы бі ра ла — са ма і па зба ві ла-
ся ад яго, у сэн се, па да ла на 
раз вод. І ра зы шлі ся мы, як у 
мо ры ка раб лі, бо ака за лі ся 
роз ны мі людзь мі па жыц ці. 
Роз нае вы ха ван не, роз ныя 
прын цы пы, роз ныя ін та рэ-
сы... Ён стаў мне не ці ка вы і 
як муж чы на, і як асо ба. Раз-
ві та лі ся — і вось ужо не каль-
кі год жы ву ад на. Але ні ко му 
не скар джу ся на яго, не ныю, 

што ён «сво лач» і «гад», што 
«са пса ваў мне жыц цё». Мо жа, 
гэ та я яму жыц цё са пса ва ла? 
Мо жа, гэ та я не ад па вя да ла 
яго ідэа лам, не раз дзя ля ла 
яго па мкнен няў, не чы та ла яго 
кніж кі, не гля дзе ла на свет яго 
ва чы ма? Дык у чым ён ві на-
ва ты? Ні ў чым. Ён — ча ла-
век, які мае пра ва на ўлас ныя 
по гля ды, ад роз ныя ад ма іх. 
Маг чы ма, я яго по гля ды і не 
па дзя ляю, але па ва жаю. Аб-
ра жаць «бы лых» — гэ та зне-
ва жаць у пер шую чар гу са міх 
ся бе. Не да ча ка е це ся!»

Ла ры са К.
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Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Ма ла досць»

КУ ЛІ НА РЫЯ
Рас па вя ду вам два вель мі ці-

ка выя на зі ран ні з жыц ця, у якія, 
ба ю ся, вы не па ве ры це — та кія 
яны вы пук лыя. Але за пэў ні ваю: 
так і бы ло, і з гэ та га мож на ра-
біць вы сно вы на тэ му: што ёсць 
для муж чын ку лі на рыя.

У до ме збі ра ла ся ла дзіц ца 
свя та. Ма ла ды ча ла век гас па-
дар ча га скла ду... Та кія, ве да е-
це, бы ва юць. У ад роз нен не ад 
дзяў чат, апан та ных збі ран нем 
рэ цэп таў і бяс кон цым іх вы пра-
ба ван нем (або на ват і жан чын з 
ба га тым ку лі нар ным до све дам), 
ма ла дыя лю дзі та ко га кштал-
ту без ні я кіх кніг рэ цэп таў ве-
да юць, коль кі ча го ку ды трэ ба 

сы паць, на ват ка лі раз мо ва пой дзе пра блін цо выя кра мес кі 
або ма зур ку з кё нігс берг скім мар цы па нам. 

Дык вось як раз та ко га кштал ту ма ла ды ча ла век, за про-
ша ны (і спра вяд лі ва) да па ма гаць у кух ні, на крой ваў на лус ты 
звы чай ны ба тон. Ра біў гэ та вель мі за ся ро джа на і на тхнё на. 
Зда ва ла ся, ён ні чо га на во кал не ба чыць і не чуе, ад но толь кі 
гэ ты ба тон і стук на жа аб до шчач ку. 

Ка лі быў зроб ле ны апош ні зрэз, хла пец ад клаў нож і па-
чаў лі чыць лус ты. Па лі чыў шы, за ду маў ся. Ві даць, ні чо га не 
пры ду маў шы, вы ра шыў за леп шае пе ра лі чыць іх на но ва. 
На ці каў ныя па гля ды ін шых па ма га тых не рэ ага ваў ні як, 
чым вы клі каў да ся бе яшчэ боль шую ці ка васць. Ці трэ ба 
ка заць, што ра бо та ў кух ні спы ні ла ся — кож ны ўта ро піў ся 
ў гэ та га дзіў на га хлоп ца, яко га дру гі пад лік лус таў увёў у 
бяз меж ную рос пач.

— Ні як не ма гу ўця міць, — на рэш це пра мо віў ён, але хут-
чэй са бе, чым не ка му по бач. — Ды што ж за на пасць?! Звы-
чай на з та ко га ба то на атрым лі ва ец ца тры нац цаць ка вал каў, 
а гэ тым ра зам вый шла два нац цаць.

Лус ты мер ка ва ла ся пус каць на свя точ ныя тос ты: аб смаж-
ваць іх у алеі, на ці раць зуб ком час на ку, змаз ваць мас лам і 
вы кла даць на кож ны шпро цін ку, паў кру жок лі мо на, га лін ку 
пят руш кі і жу ра він ку. Пры го жа і смач на, ды коль касць тос таў 
ні як не лі мі та ва ла ся, але і не дэк ла ра ва ла ся. То бок, на ста ле 
маг ла з'я віц ца якая за ўгод на коль касць тос таў, а зна чыць, 
лус ты лі чыць не бы ло ні я кай па трэ бы. 

А ён лі чыў. Бо ра біў так заў сё ды. Бо дак лад на ве даў, на 
коль кі лус таў які від ба то на здат ны па дзя ліц ца, і яму бы ло 
вель мі важ на пры трым лі вац ца ўлас ных ве даў і за хоў ваць 
ся бе «ў фор ме». Та му і вы гля даў ушчэнт раз губ ле ным. 
Зда ва ла ся, што ка лі і трэ ці пад лік не дасць яму па трэб най 
ліч бы, ён не бу дзе здоль ны пра цяг ваць ра бо ту ні за якія 
дэ сер ты.

Дру гое на зі ран не ад бы ло ся пад час ма ёй ра бо ты ў «глян-
цы». Рэа лі за тар італь ян скіх ма ка рон ных вы ра баў за мо віў 
рэ клам ны тэкст з рэ цэп та мі. Мы, вя до ма, ста ра лі ся на пі саць 
неш та вы ключ нае, смач нае, з іс ну ю чых у све це рэ цэп таў ад-
бі ра лі са мае вы кштал цо нае. І ада бра лі, што на зы ва ец ца, на 
сваю га ла ву. Пра чы таў шы ў пра па на ва ным на мі тэкс це вы раз: 
«Зва рыць ма ка ро ны аль дэ нтэ», — за каз чык абу рыў ся не на 
жарт: «Якія та кія ма ка ро ны аль дэ нтэ?! Дзе вы ба чы лі на на-
шых упа коў ках «аль дэ нтэ»?! Мы та кіх не рэа лі зу ем, вы пад-
су ну лі тэкст, які пі саў ся не для нас!» Чы тач, ка неш не, ра зу мее, 
што «аль дэ нтэ» — звы чай ны (і не толь кі для Іта ліі) ку лі нар ны 
тэр мін, які па-на ша му азна чае «злёг ку не да ва рыць». Але ж 
ад куль та кія тон ка сці мо жа ве даць рэа лі за тар ма ка рон ных 
вы ра баў, хай са бе італь ян скіх, ка лі ён муж чы на?

Ёсць, ка неш не, і жан чы ны, якія на ват пас ля са ра ка га доў 
ся мей на га ста жу не ве да юць, на якім эта пе га та ван ня буль бу 
са ліць лепш і ча му ёй трэ ба тра піць у каст ру лю ра ней, чым 
ка пус це, але тут не пра іх. Тут пра муж чын скую мар гі наль-
насць, у ва чах якой ку лі на рыя — ад но з двух: або вы шэй шая 
на ву ка, якую спа сці гаць і спа сці гаць, або пус ты гук і не вар-
тая ўва гі з'я ва
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